1. Na figura abaixo, ABDC e EFGH sdo quadrados, A € GH,B € HE,F ¢
ponto médio de DC' e a diagonal F'H é perpendicular a DC'. Qual area é
maior, a do quadrado ABDC' ou a do pentagono ABEFG? Justifique.

H

2. Seja {a1, as, as, 5, as, ag, ar, 2, ...} uma sequéncia na qual a soma de 3 nimeros
consecutivos € igual a 17, isto é, a; + a;+1 + a;19 = 17 para todo ¢ € N

(a) Encontre o valor de asqo.

(b) 100 bolas, identificadas com os 100 primeiros nimeros da sequéncia
acima, sao colocadas em uma urna. Qual é a probabilidade de se re-
tirar duas bolas, sem reposicao, de modo que a soma de seus numeros
seja igual a 77

(¢) Qual é o niimero minimo de bolas que devem ser retiradas, sem reposicao,
para que se possa garantir que pelo menos uma delas tenha o ntimero 27



3. Othon dispunha de triangulos retangulos de papelao de trés tipos diferentes,
esquematizados a seguir:

Ad 4 4

Justapondo um cateto de um triangulo a hipotenusa de outro do mesmo tipo,

de forma sucessiva, conforme a figura abaixo, o primeiro e o segundo tipos
formam “cataventos”, enquanto o terceiro nao.

Catavento de 1 volta Catavento de 2 voltas Nao se formou um catavento

(a) Encontre a condigdo que um triangulo retangulo deve satisfazer para que
seja possivel formar com ele um catavento de uma volta. Aplique essa
condicao e verifique que o primeiro tipo de triangulo realmente forma um
catavento de uma volta.

(b) Encontre a condi¢ao que um triangulo retangulo deve respeitar para que,
apos qualquer nimero de voltas, jamais a hipotenusa de um triangulo co-
incida com o cateto do triangulo inicial. Aplique essa condicao e verifique
que o terceiro tipo de triangulo nunca formara um catavento.

4. (a) Mostre que, se a, b e ¢ sdo numeros reais tais que a + b + ¢ = 0, entdo
a® + b + ¢ = 3abe.

(b) Determine todos os pares (m,n) de nimeros inteiros tais que
670° + n® = 2010mn — m?.



5. A figura abaixo mostra as vistas frontal, lateral e por cima de um sdlido
formado a partir do empilhamento de caixas cuibicas.

(a) Qual o nimero maximo de caixas que podem ser utilizadas na construgao
desse sélido, de forma que ele satisfaga a condicao do enunciado?

(b) Qual o nimero minimo de caixas necessarias para a construcao desse
solido, de forma que ele satisfaca a condicao do enunciado?

(¢) Considere que o sélido correspondente a figura acima seja de ordem 4, e
que os correspondentes as figuras abaixo sejam de ordem 5 e 6 respecti-
vamente.

Deduza uma férmula para se calcular o nimero minimo de caixas uti-
lizadas na construcao de um sélido de ordem n que obedeca a condicao
do enunciado.
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